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Bausteine der Analysis:
Integration

Das uneigentliche Integral

TYP 1: Der Integrand wird unendlich (d.h. er ist nicht be
01 el

zB.: [—=dx oder | —dx
[ oter [

Die Frage ist immer, ob
endlichen Flacheninhalt
tegrand unendlich wird.

dx = lim (242 -2vh)=22

h—0+0

also endlich, obwohl die Randkurve unendlich lang ist.
2

Zdx = lim [Ldx = lim [Inx} = lim (In2—Inh) =+
X h—0+09 X h—0+0 b hoo+0
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T.5.17 Bausteine der Ana

Definition

Ist die Funktion fin 1= {x la<x< b} mit Ausnahme der Stelle defi-

0

niert und integrierbar, dann setzt man fest:

b b Xg Xo~h
;[f(x) dx = hl—lforiox“hf(x) dx; _! f(x)dx:= 111_1>r0r:0 a

ich

z.B.: Txl—zdx oder: I%dx

j—dx ~ lim | —2dx hm{—l}

uaoo u—yeo X |

. 1 1) 1
=lim| ——+— [=—
welu 2) 2

J dx = hmj dx = lim [ln x]

u—oo u—oo

= 11m(1nu—1n2)

Definition

[ R) dx=Tm f(x)dx+%£mw £(x) dx

—oco a

TYPSSGHP 1+ TYP2
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Bausteine der Analysis:
Integration

Aufgaben

1. Formen Sie laut Definition um und versuchen Sie dann zu bere
chen Fillen existiert der Integralwert nicht? (Man sagt in di
das Integral divergiert).

ist eine Stammfunktion zur
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Bausteine der Analysis:
Integration

Kompetenzprofil

Niveau: grundlegend bis gehoben
Fachlicher Bezug: Analysis
Kommunikation: argumentieren, berechnen, Ergebnisse reflektieren

Problemldsen: Theoriekenntnisse auf konkrete Probleme anwende,

Modellierung: Zusammenhang zwischen uneigentlichem Integral und rischer
Vorstellung

Medien: Taschenrechner, CAS-Rechner

Methode: Einzelarbeit, Lehrervortrag

Inhalt in Stichworten: Definition des uneigentlichen Integral
ner graphisch-geometrischen Bedeutung, Anwendungén der
Problemstellungen

Autor: Carlo Vost

Losung

2) J. \f a0

[rax =[] = [ -1+

Xz—zdx = %ﬁj(zxz) = t13]2[—2;(1 ]I’ = lim(—%+ 2] =2

b—eo
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